

致敬“火焰蓝”烈士 赓续英雄血脉

胶州消防全面提升融合联动“大应急”救援能力 为经济社会高质量发展保驾护航

今 年1月,胶州市消防救援局组织开展纪念烈士主题党日暨新入职政府专职消防员“不忘初心、赓续前行”系列活动——参观烈士纪念馆、向烈士致敬、参加烟热适应性训练等,这一举动的背后,是胶州消防不断深入践行“统筹发展与安全”的要求,为胶州市经济社会高质量发展保驾护航。

致敬“火焰蓝”烈士,赓续英雄血脉

“我们要进一步激发全体新入职政府专职消防员献身消防事业的理想信念,大力弘扬消防英烈精神,深刻缅怀壮烈牺牲的陆文浩、周茂根烈士,教育引导新入职政府专职消防员凝聚奋斗力量。”谈起系列活动,胶州市消防救援局相关负责人表示。

走进胶州市烈士纪念馆,新入职政府专职消防员在讲解员的带领下,在照片和实物前驻足凝视,听取一段段历史的讲解。大家纷纷表示,感受到了革命先烈不怕牺牲,不屈不挠的革命精神和坚定信念。

在陆文浩、周茂根烈士墓前,烈士生前的同事向新入职政府专职消防员讲述了两人的英勇事迹,让大家深刻领悟两名烈士勇于担当、时刻把群众利益放在第一位的精神,新入职消防员接受了一次深刻的思想洗礼和党性教育。全体人员仪容严整,庄严肃立,依次向两位烈士敬献鲜花,脱帽致敬。随后,胶州市消防救援局主要领导向烈士陆文浩的母亲表达亲切问候和崇高敬意。

近年来,胶州聚焦“扩能提质”主题,不断扩大高水平对外开放,推进科技创新,建强科创平台,培育科创主体,加快数实融合,推动产业转型升级。为践行“统筹发展与安全”的要求,为胶州市经济社会高质量发展保驾护航,胶州市消防救援局对新入职的政府专职消防员严格要求,强化训练。

近期,全体新入职政府专职消防员开展烟热适应性训练。在资深消防员的指导下,新入职政府专职消防员克服各种恶劣环境所带来的心理恐惧,更直观地了解火场环境,依靠日常锻炼的体能基础和所学的理论知识克服环境困难,逐步推进、互相配合。

全面提升融合联动“大应急”救援能力

记者从胶州市消防救援局了解到,胶州市各消防救援站将在2025年持续推动队伍作战训练质效优化提升,坚决扛起“走在前、开新局”的光荣使命,扎实做好一线消防救援工作,着力锻造“会打仗、业务精、经验足”的消防铁军。胶州消防将实行精细化队伍管理,坚持“以考促训”,激发队员训练积极性;胶州消防将聚焦实战演练,攻坚打赢筑基础,立足灾害事故特点和人员装备实际,完善作战力量编成,开展实战化演练,定期组织安全警示教育和知识培训;胶州消防将强化特种灾害熟悉演练,邀请燃气、供电公司专家开展特种灾害处置专题授课,定期组织开展燃气、危化品泄露等应急处置演练,完善应急处置预案,进一步夯实应急处置基础。

胶州消防还将深化“一短三快”初战改革,搭建“网格+警格”立体式基层消防安全监管,建立联调联战应急指挥平台,将全市监控点位纳入消防指挥调度体系,有效整合政府、企业、社会应急救援力量,全面提升融合联动的“大应急”救援能力。



消防员们向烈士致敬。



胶州消防工作人员向群众介绍如何选购合格的消防产品。



胶州消防组织小学师生参加消防安全培训。



2024年夏天,胶州消防走进企业宣讲消防安全。



胶州市消防救援局为胶州市的高质量发展保驾护航。

持续保障加强七处消防救援站建设

近年来,胶州市不断健全基层消防治理体系,提升基层消防治理能力。2024年以来,胶州市的基层消防力量进一步充实,消防队站建设全面提速。胶州市消防救援局派驻13名消防文员到各镇街、功能区消防办公室工作,目前,全市镇街、功能区消防办公室均实体化运转。2024年6月,胶州市明确各镇街核增1名编制人员,专门负责落实消防安全措施等工作,同年7月,胶州市政府办公室印发《关于明确镇街(功能区)消防办公室人员及职责的通知》,明确由一名分管领导作为消防办公室主任,1名编制人员负责消防办公室具体工作,相关工作职责落实到具体人员。

据胶州市消防救援局相关负责人介绍,胶州市计划连续三年投入足够资金用于保障上合特勤消防救援站投入使用及九龙、胶莱、中云、胶东、胶北、李哥庄等6处二级消防救援站建设。截至目前,上合特勤消防站已经建成,已满足投入使用前所有准备条件。中云消防救援站、胶莱消防救援站已开工建设。胶东消防救援站、胶北消防救援站已经完成项目选址,正加快推进土地手续办理工作。九龙消防救援站、李哥庄消防救援站已完成项目选址,正在进行土地规划调整。

创新赋能,驱动构建火灾防控新模式

为扎实开展消防安全治本攻坚三年行动,胶州市消防救援局保持了对消防隐患整治高压态势。2024年,胶州消防共检查单位1720家,督促整改隐患1462处。胶州市在全国首创高层建筑“消防+保险”社会化消防管理新模式,立足高层建筑设施维护难的问题,创新启用高层住宅建筑火灾人身财产险,借助经济手段,推行“政府奖补引导、物业投保引智、消防监督运行、保险服务兜底”的“消防+保险”社会化消防管理新模式。高层住宅小区投保后,由保险公司聘请维保企业开展消防设施维护保养,对消防隐患出资维修;委派协保员会同物业企业每周开展3次防火巡查与业务培训;对发生火灾的高层住宅小区进行定损理赔,有效化解了物业管理不专业、灾后权益难保障等问题。截至目前,胶州市1450多幢高层建筑全部制成“一楼一册”,23个高层住宅小区、304栋高层建筑签订协议,协保员周巡查2064次,保险公司牵头开展消防培训207次、培训受众5164人,社会化消防安全管理成效显著。

胶州市消防救援局还创新推进电动自行车“消防+保险+科技”综合治理,立足电动车停车乱充电难的问题,创新推进“消防+保险+科技”综合治理手段,引入第三方建设单位,免费建设电动自行车停车棚,搭建“数智云充”电动车充电平台。引入电动自行车停车棚责任险,投保期间,电动车在停车棚内充电时发生火灾,由保险公司全额赔偿,从根源消除电动自行车违规停放、充电等违法行。目前,已在241个小区建设集中充电场所814个、充电设施1.1万套,已建成的电动车充电设施全部投保人险,有效解决了群众的后顾之忧。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅
通讯员 于庆杰 摄影报道